

# 普法節目何以讓觀眾“走心”



【新華網】近日，《大偵探7》《守護解放西3》等幾檔熱門普法節目的播出引發熱議。撲朔迷離的案情，匪夷所思的犯罪，高能反轉的劇情，都讓觀眾大呼過癮。然而，在看過笑過後，觀眾不禁會產生對人性的思考，對行為的反思。在最新一季的兩檔節目中，紛紛加入了一個新的板塊——普法教育課堂。在《大偵探7》中，最高人民法院聯合芒果TV共同推出普法環節《大偵探合議庭》。法官們探討節目故事，剖析劇情案件，普及法律知識，還針對“凶手”“嫌疑人”的違法行為提出定罪量刑建議。知名法律學者羅翔更是與《守護解放西3》“夢幻聯動”，以案說法，金句頻出，收獲觀眾一致好評。內容多變的普法節目究竟有怎樣的魅力？“寓教于樂”的普法形式又能帶來怎樣的收益？當“娛樂”與“普法”聯動，這二者間又能產生怎樣的化學反應？

## ■ 燒腦 + 普法 多角度解讀案件背後人情冷暖

2月10日，“明偵”迷們盼了又盼的《大偵探7》終於和大家見面了。雖然更換了新的導演組，元老級玩家“明燈”撒貝寧也未能出現在節目中，但節目依舊保持着原有水準，每集案件聚焦時下熱議社會話題，撥開層層迷霧尋找答案的同時，也揭開了一個個隱藏在人內心深處不可告人的“傷疤”。高能反轉的劇情，腦洞大開的推理，感人至深的故事，讓《大偵探7》吸粉無數，第一集節目播出後，共收獲全端熱搜78個，微博主榜15個，連續三天登頂TOP1。

作為一檔以普法教育為目的的推理探案綜藝，《大偵探》始終以用誠心和匠心做好新時代的普法教育作為節目的主旨基調，也因此深受年輕觀眾的喜愛。本季首案《童話學院之畢業季》中，何炅、魏晨、張若昀、大張偉、戚薇、楊蓉等玩家分別扮演性格各異、身世背景各不相同的一群角色，彼此間錯綜複雜的人物關係更是為案件增添了懸疑感與趣味性。隨着一個個線索浮出水面，人物背後所隱藏的故事也慢慢被拼湊起來，原來所謂的童話學院祇是一個“夢境”，在現實生活中，他們祇是一個個被遺棄、被傷害的二手玩具，見證了主人內心深處最脆弱敏感的部分，也由此映射出當下青少年可能遭遇的童年問題——因外貌缺陷被孤立、父母偏心二胎、被家長逼迫學習、排擠外地同學以及校園暴力等。

當下，青少年犯罪心理問題一直是社會關注的熱點，如何及時對青少年進行心理問題疏導，並有效制止犯罪行為的發生，是社會各界共同努力的目標。《明星大偵探》七季以來（第七季改名為《大偵探》），也就此問題進行過不少討論，聚焦杜絕網絡暴力的《周五見》，呼吁關愛孩子幼小心靈的《恐怖童話》等，都成為“經典案件”。節目組還在第三季節目中增加“偵探能量站”環節，通過嘉賓集體發聲，將網絡暴力、個人信息泄露、兒童保護、環境保護、家庭暴力、抑鬱癥、容貌焦慮等社會熱點議題搬上屏幕。

而在最新一季《大偵探7》中，節目組更是聯合

最高人民法院共同推出了普法環節《大偵探合議庭》，郭慧、趙俊甫、翁彤彥、段鳳等法官，針對每期節目故事背後的成因及其所反映的社會熱點問題展開討論，將目光聚集到更真實的法律層面，走進法律，剖解真相。同時，復旦大學社會學教授沈奕斐和偵探助理齊思鈞也將與法官們一同參與討論。

在第一案結束的尾聲，來自最高人民法院的郭慧法官和趙俊甫法官從法律的專業角度解讀校園欺凌，并向觀眾普及了新修訂的《中華人民共和國未成年人保護法》。“利用網絡這種匿名的形式散布同學隱私、謠言，讓被欺凌的人感到巨大的痛苦和輿論的壓力，也屬於校園欺凌。”趙俊甫說：“（最新生效的未成年人保護法）專門增加了未成年人的網絡保護專章，在網絡空間對其他人進行的欺辱、謾罵或誹謗，網絡服務商、經營者均有義務及時屏蔽、消除這些不良的違法信息，甚至要承擔相應的法律責任。”

以“案”釋法，以點帶面，《大偵探7》讓我國法律中的具體條款在每一則案件和具體節目內容中落地。如此新穎的普法形式，令不少年輕觀眾感慨：“最高人民法院法官來為我們科普法律知識時，那種法律的肅穆和帶給觀眾內心的震撼太強了！”中國電視藝術家協會藝術評論專業委員會常務副主任盛伯驥在採訪中表示，《大偵探7》實現探案到普法的升級，開拓了新媒體環境下的專業普法新路子，也代表着文藝作品的創作思考升級，為文藝作品如何從“喜聞樂見”到“責任擔當”提供了新思路。

## ■ 高能又真實 派出所裏上演人生百態

“有新的警情，請查收！”被網友戲稱為“抓了麼”的提示音又一次響起。近日，由嗶哩嗶哩、中廣天擇聯合出品的警務紀實節目《守護解放西3》開播，滿屏“期待”“終於等到你”“爺青回”的彈幕，讓坡子街派出所熱鬧的接警大廳再次成為了全國網友“圍觀”的焦點。目前，該節目播放量1.4億，豆瓣評分8.9。

隨着《守護解放西》的火熱播出，“北有三裏屯，南有解放西”的口號也傳播甚廣。“解放西”是湖南省長沙市解放西路的簡稱。整個解放西區域祇有1.21平方公里，坐落着國金中心、新世界百貨、悅方iDMall、王府井百貨等7家大型購物中心、近2500家大小商鋪、30餘家酒吧俱樂部、1300家酒店、賓館、民宿等。這裏是整個長沙市，乃至全湖南省最繁華的地段。

也正是因此，涌動人潮讓不穩定的因素成倍增加，《守護解放西》將鏡頭對準管轄這一區域的“坡子街派出所”，講述身處其間的民警們如何處理各類警務，在電影大片感的新片頭和新人警官登場之後，說着長沙口音“塑料普通話”的老警官重新出現在屏幕中，在派出所裏真實上演的人間百態拉開了序幕。

如一條高贊評論所說，這個節目滿足了他足不出户也能湊熱鬧的八卦心理：有女子深夜報警稱遭受一名男子的暴力和監控，警方調查後却發現，被騷擾跟踪的其實是這名男子；9歲的弟弟被姐姐揍了，報警稱遭到了家暴，後續却是弟弟在學校中教唆學弟在商店偷竊；醉酒少年在派出所醒酒過程中大肆吵鬧，放言“我爸是邵陽的黑老大”，第二天清醒後，却溫順如綿羊；還有讓人氣憤又離譜的，13歲少女懷孕流產，生父却不是臨時男友等。

一樁樁奇葩的案件，一個個迷惑的行為，讓網友都不禁調侃道，“就連電視劇都不敢這麼演。”可生活畢竟不是電視劇，現實中的故事發展永遠沒有劇本，這些鬧劇背後存在的安全隱患不容忽視。民警們對待這些當事人始終嚴肅認真，對違法行為進行處理，對當事人進行批評教育，提醒大家增強安全意識、法律意識。在這個過程中，節目實現了嚴肅和有趣的自然平衡，傳達了專業和嚴謹的法律知識，體現了深刻的社會價值，也讓人們也對基層民警多了一份理解和尊敬。

《守護解放西》的導演肖姝回憶，坡子街派出所出警的最高紀錄是，一天171趟警情，最少的時候，一天也有30起左右。在每起警情的間隙，節目也記錄下了他們的疲憊，凌晨工作，很難在正點吃飯，和家人聚少離多以及受到部分嫌疑人的辱罵和攻擊。“我們制作這部紀錄片最主要的目的是普法，同時展現民警工作的真實狀況，希望觀眾可以通過這個節目對警察，尤其是派出所的警察，多些包容。”肖姝說。

如果說《守護解放西》前兩季節目中的教育意義是潛移默化、潤物無聲，那麼第三季新環節的加

入，則讓節目的普法功能進一步明確凸顯，給觀眾提供了更深刻的啟發。《守護解放西3》與“法制大V”羅翔教授展開了夢幻聯動。針對片中的一些案例，在《羅翔老師普法小課堂》中，羅翔從法理出發展開闡述，同時又帶領觀眾去思考人生自由與責任等大義。

“多看看別人走的路，人生才不會走歪路。”正是知名法律學者羅翔給大家的寄語。在節目中，羅翔不僅根據案例在法律專業層面提出自己的專業看法，還將思考上升到責任、自由與幸福的關係探討，指出節目中那些誤入歧途的年輕人，為了追求自己短暫的幸福違背了法律，為了追求所謂的自由拋棄了責任，是斷不可取的，“真正的自由是有節制的自由”。在這樣的思考啟發下，節目的教育意義更加深刻，如同一堂觀眾喜聞樂見的普法課和年輕語態的人生哲學課。

## ■ 寓教于樂 拿捏好娛樂和普法的分寸是關鍵

當今，青少年犯罪已經成為世界各國十分突出的社會問題，有人將其列為世界性難題。根據《中國青少年犯罪年鑒》統計，在整個刑事犯罪案件中青少年犯罪比例在不斷增加。1959—1963年，我國青少年犯罪率占整個刑事犯罪案件的30%，1976年一下子上升到60%，1986年又猛跳到72.47%，現在仍然有上升趨勢。

根據中國青少年犯罪研究會的統計資料表明，近年來，青少年犯罪總數已經占到全國刑事犯罪總數的70%以上，18歲以下的未成年人犯罪又占青少年犯罪案件總數的80%以上。有詳細資料顯示，我國有2.2億青少年，平均每分鐘就發生一起刑事案件，並且出現了一些令人擔憂的新動向，犯罪年齡趨向低齡化，犯罪性質暴力化，犯罪手法成人化和智能化。

相關專業人士表示，青少年正處於身體生長發育的迅猛階段，生理發育和心理發展同時進行。而在心理發展上往往會由于社會的、家庭的或者教育主體上的種種原因而產生偏差，容易在思想上走上歧路或者走向極端，並且易受到外界感染、刺激，產生感情衝動。故其作案往往呈現為惡劣、暴力、衝動行事、不計後果犯罪，而作案的動機往往單純、幼稚。青少年犯罪的年齡普遍都比較小，並且有愈發低齡化的趨勢。因此，向青少年進行普法懂法教育，有效制止其產生犯罪心理，是當下全民普法工作的重中之重。

近年來，《明星大偵探》《守護解放西》等普法教育節目越來越多，以當下年輕人最能接受的方式進行普法教育也是制作這類節目的初衷。《守護解放西》第二季播出時，導演肖姝曾在接受媒體採訪時稱，節目組對《守護解放西》的定調是“要用年輕人的手法打開這個節目”，B站後臺數據則顯示，《守護解放西2》19—30歲的用戶大大增加，占到68%。當年輕人走上時代的潮頭，貼近年輕人無疑是占據市場最快捷的方式。

然而，在彈幕刷屏的火爆之餘，也有質疑的聲音出現。《守護解放西》一直嘗試在嚴肅的法律常識和更易于被接受的娛樂感之間找平衡，但是從新一季已經播出的幾集來看，相較于前兩季，節目在案件的選擇上更偏向獵奇，在受害者及嫌疑人身上添加的充滿綜藝感的花字和搞笑音效也更多了。考慮到B站的用戶平均年齡為21歲上下，這樣的做法或許是可以吸引到更多觀眾，但偏戲謔的呈現方式有時也會削弱一些事件的危害性。

從近幾年紀錄片的傳播廣度來看，年輕觀眾所鐘愛的內容不是“苦大仇深”，而是劇情片、喜劇片的外衣+傳統正劇的內核，在這層意義上，《守護解放西》系列其實是順應了行業類紀錄片的發展趨勢。但過於濃厚的娛樂氛圍會否消解掉節目的普法意義？如何拿捏好娛樂和普法的分寸，有沒有可能在貼近年輕人的同時，尋找到內容呈現的最優解？這些問題還需要這類節目進一步去探索。

但值得肯定的是，面對主流文化的受眾青少年，普法教育節目在聯動和創新中成為傳遞社會溫暖與正向價值的有效載體。參與現實討論，喚醒青年意識，推動社會趨向更加積極健康發展的決心和力量清晰可見。在普法的同時，讓更多人看到，社會上還有一些情況需要改進，也是一檔紀實節目的意義所在。也如羅翔所說，“我們所處的社會是衝突不斷的，法律就是解決這些衝突，但是在解決衝突的時候，法律又可能會制造新的衝突，所以法律永遠就是在有問題的社會中尋找平衡，這種平衡不可能是最完美的。”（記者 徐雪霏）